



# 科幻片的壳 警匪片的核

● 本文刊特约撰稿 张冬梅

## 异彩纷呈的视觉盛宴

《明日战记》的核心看点，当属机甲战士战天斗地的戏码。该片的硬核机甲特效逼真，赛博朋克风格的废土空间、天上的空中堡垒、地上的驰骋机甲、兼具“速度与激情”的追击、酣畅淋漓的打斗，令人目不暇接，被许多观众称为“一场异彩纷呈的视觉盛宴”。

为了追求超燃的视觉体验，《明日战记》采用实景搭建大场景，片中的空军基地等均由人工搭建而成。该片还重金邀请设计师迈克·安德鲁·纳什参与机甲设计。片中，“刑天”“穷奇”等巨型机甲效果非常逼真。

《明日战记》具有浓郁的“中式元素”，许多动作戏都融入了非常鲜明的东方武术美学。机甲之间的大战，并不是简单的钢筋铁骨装备的碰撞，而是具有许多动作技巧和武术套路的。影片主角的名字“泰来”和“重生”，分别寓意了否极泰来和涅槃重生。片中的机械猛兽“穷奇”和拥有顶级杀伤力的机甲“刑天”，名字则来源于上古神话传说，“穷奇”因毁信恶忠被舜帝流放，“刑天”因反叛黄帝对抗众神被斩去头颅。从片中人物的姓名，就能看出其正邪属性。

此外，《明日战记》还融入了鲜明的香港警匪片元素和特色。整部影片的故事内核仍是观众熟悉的套路：警队深入敌后，不料却遭遇“内鬼”出卖。他们最终绝地反击，最终

日前，由古天乐监制、主演的影片《明日战记》上映。从2015年发布首支预告片开始，观众便对这部“机甲科幻大片”充满了期待。该片上映后口碑两极分化，但其在科幻类型题材上的开创性仍值得点赞，被许多网友誉为“华语机甲科幻探路者”。

## 未来世界 机甲大战

在美国好莱坞，科幻片无疑是极为畅销的类型片，《阿凡达》《星球大战》《钢铁侠》《铁甲钢拳》等都曾获得票房佳绩。对于中国电影而言，国产科幻片仍是相对薄弱的一环。科幻片制作要求高、成本投入高。在上世纪八九十年代，中国香港被称为东方好莱坞，制作的影片以动作片、喜剧片、爱情片为主，科幻片鲜有涉猎。

2019年横空出世的《流浪地球》，开启了中国科幻电影元年。这部影片改编自著名科幻作家刘慈欣的小说，绝大部分特效由中国团队完成，从剧本创作到影片制作都体现了中国人的宇宙观和世界观。该片虽然在特效方面距离好莱坞顶尖水平仍有差距，但观众仍报以十分热忱的支持，最终影片票房突破46亿元，被誉为当前国产科幻片的天花板。

尽管《流浪地球》大获成功，但科幻片仍是许多中国电影人不敢轻易触碰的类型片。《流浪地球》之后上映的科幻片《上海堡垒》，票房、口碑双双折戟。有网友戏称《流浪地球》打开了中国科幻片的大门，《上海堡垒》又把它关上了。”

近日上映的《明日战记》以“末世+机甲+科幻”为题材，将背景故事设置在未来世界。机甲即“机械动力装甲”，一般出现在科幻或超现实的影视剧、游戏和小说中。《明日战记》中，由于环境不断恶化，空气中充满有害物质。一颗坠落地球的陨石带来具有杀伤力的外星生物“潘多拉”。在人类生死存亡之际，机甲战士泰来（古天乐饰）、重生（刘青云饰）挺身而出，为了守护地球殊死一战。

作为一部机甲科幻影片，《明日战记》经历了漫长的制作周期。古天乐作为投资人之一，从十年前便开始筹备这部影片，最早命名为《矛盾战争》。整部影片耗资4.5亿港元，出现了1700多个特效镜头，是迄今为止中国香港制作规模最大、技术难度最高的一部影片。

锄奸成功。片中的对白也颇具港片人物特色，例如，古天乐所说的“我可以去送死，但我不能让兄弟去送死”，体现了香港警匪片中常见的战友情和兄弟情，再比如刘青云说的“结局是什么，我们自己决定”，传递了不屈不挠的“狮子山精神”。

## 剧情俗套 缺乏新意

《明日战记》的定位是“达到国际水准的科幻大片”，如果光从工业特效来看，能够达到许多观众的预期。但是，如果从优秀科幻片的标准来衡量，该片仍有不少差距。

如何判断一部科幻片是否优秀？有人说科幻要硬核，有人说视效要酷炫，还有人说故事要有超凡的想象力。回顾那些名垂影史的中外经典科幻片，可以发现，它们真正打动我们的地方，还是触及人性的部分。例如，《星际穿越》本质上是一部包裹在科幻外壳之下温柔至极的亲情片。在人类存亡的关键时刻，诺兰摒弃艰深的科学理论，选择将“人类的爱”作为拯救地球的决定性因素。再比如《流浪地球》，它最令人难忘的还是那些人类共通的情感，包括众志成城拯救地球的悲壮之情、父子从疏离到和解的感人转变，“带着地球去流浪”的中国传统乡土情怀等。

《明日战记》的短板是故事太过单薄，缺乏触及人性的内核。该片铺设了亲情、友情和爱情三条感情线，但都浅尝辄止。泰来因失去女儿而对萍水相逢的盼盼加以关怀，几位主角之间破碎后又重圆的兄弟情，光仔和小绿的儿女情，每一条线背后都是满满的港片套路，很容易让观众感到俗套和缺乏新意。

在许多人眼中，《明日战记》距离经典科幻片还有一定差距。但是，该片在科幻类型题材和特效制作上的创新值得肯定。影片拍摄所积累的宝贵经验和和技术力量，将驱动国产科幻电影走得更远。■

## 新温暖底色 奇设定

■ 冯凡

近年来，带有时空穿梭等科幻元素的现实题材影视剧受到观众青睐。剧集《天才基本法》也有类似的软科幻设定。主人公林朝夕是一个普通女孩，一个偶然的机会让她回到小学阶段，了解差点成为数学家的父亲的生活经历，从而重新面对自己的人生选择。



↑↓《天才基本法》剧照和海报



《天才基本法》把紧凑的悬疑设置和温暖的现实底色相结合，讲述了拔节向上的成长故事。剧集的特别之处是将抽象的“数学”进行立体化呈现。比如在解答数学难题过程中，运用具象的动画演绎将“鸡兔同笼”等问题视觉化，让观众易于理解。数学的意义不仅仅是解题，更在于它是人类思考世界的方式。剧中父亲独特的教学方法，让观众感受到数学的魅力、热爱的力量以及奋斗的意义。

（据《人民日报》）



本文配图为《明日战记》海报